

# 淮南日报

## 谢家集新闻

HUAINAN RIBAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainannet.com



2025年4月23日 星期三

己巳年三月廿六

总第 15578 期 今日 8 版

A1

## 党旗领航强基固本 优化机制合力共治

——谢家集区“四项行动”助推小区治理提效增能

本报记者 苏 强 本报通讯员 孙秀虎

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻新发展理念 推动高质量发展

以“党旗领航”“驿心为民”“合力共治”“机制优化”四项行动为抓手，谢家集区把做实小区党支部建设作为提升基层治理精细化水平的切入点，不断推动小区党支部服务提效、治理增能。

“党旗领航”强基固本，织密治理“根系网”

谢家集区构建“小区党支部—楼栋党小组—党员中心户”立体化组织架构，对全区小区、楼栋进行编号建档，做到底数清、情况明，因地制宜设置小区（网格）党支部116个、楼栋党小组352个、党员中心户971个。聚焦小区党组织标准化建设，谢家集区推行清单化运行模式，指导小区党支部制定基本职责、重点任务、为民实事、党群活动四项清单，推动运行规范高效。按照政治素质好、服务意识好、组织带动好、群众威望好、作用发挥好的“五好”标准，谢家集区择优选举116名党员社区工作者担任小区党支部书记，从离退休干部、热心居民中推荐党小组组长352

## 现代科技助力小麦赤霉病防控

当前是小麦生长的关键期，也是小麦赤霉病防控的“窗口期”。谢家集区及时组织植保无人机队在孤堆回族乡、杨公镇等乡镇开展农药喷洒助农作业，农机专家现场为农户解疑答惑，加强田间管理。目前，全区小麦长势良好，夏粮丰收在望。图为植保无人机在低空掠过，雾化的农药均匀洒向麦苗，为小麦生长披上了“防护衣”。

本报记者 田哲文  
本报记者 苏 强 摄



## “田间课堂”筑牢粮食安全生产防线

本报讯 当前正值小麦生长的关键时期，为有效应对小麦赤霉病高发风险，切实保障夏粮丰收和粮食安全，近日，谢家集区李郢孜镇魄店村新时代文明实践站联合镇农业技术推广站，组织开展小麦赤霉病防治专项科普宣传活动，通过“理论讲解+现场实操”的形式，为农户送上“田间课堂”，筑牢粮食安全生产防线。

“田间课堂”上，镇农技专家围绕小麦赤霉病的发病规律、危害特征、防治关键技术等内容进行详细讲解，重点强调“预防为主、主动出击”的防治策略，指导农户把握小麦抽穗扬花期这一关键时期，科学选用药剂、精准配比喷施，避免因防治不及时造成减产损失。同时，志愿者们向农户发放《小麦赤霉病防治手册》和明白

纸，现场演示植保无人机、背负式喷雾器等设备的操作要点，针对农户提出的“阴雨天气如何用药”“不同品种小麦是否需要区别防治”等问题逐一答疑解惑。实践站志愿者还向农户发放了《小麦赤霉病防治技术要点》宣传单，并通过村广播、微信群等渠道扩大宣传覆盖面，提醒村民加强田间管理，做到“见花打药，主动预防”。

“以前打药凭经验，现在懂了科学方法，心里更有底了！”参与活动的种植户纷纷表示。魄店村党支部负责同志刘传四介绍，下一步将继续发挥新时代文明实践站作用，针对农户需求开展更多惠农服务，以实际行动守护“舌尖上的安全”，为粮食安全生产保驾护航，助力乡村振兴。

（本报记者 苏 强 本报通讯员 刘纪鲍）

## 践行社会主义核心价值观

每一本书都藏着一个全新的世界。”阅读就像春雨，会让你们的心灵慢慢长大。”4月19日下午，在谢家集区新华书店，谢家集区举办了“爱你爱悦读”亲子阅读活动，5位来自区法院的“爱心妈妈”与困境儿童代表以书页为舟，以文字为帆，共同开启一段充满希望的成长之旅。

在精心布置的阅读区，《安徒生童话》《十万个为什么》等百余本图书整齐排列，等待着小读者们开启探索之旅。谢家集区妇联负责同志与同学们共读《青春期男孩子成长指南》。“这本书就像一

## 书香传爱润童心 ——谢家集区开展“爱你爱悦读”亲子阅读活动

本报记者 盛 静 本报通讯员 苏 强

位老朋友，能听懂你的烦恼。”轻声的引导，让孩子们从最初的拘谨，到渐渐打开心扉，开始分享在学校遇到的困惑，信任的建立，正是爱心陪伴最珍贵的收获。

活动中，爱心妈妈代表周林林展示了一个“特制信封”，里面珍藏着她与结对儿童的珍贵回忆，互通的明信片、记录欢乐瞬间的照片、见证进步的作文获奖证书，每一样都承载着温暖陪伴的故事。

“上周，与我结对的小雨同学告诉我，她写的《我的梦想》作文被老师当作范文在课堂上朗读，那一天，她感到特别高兴和幸福。”周林林轻轻翻开作文本，声音带着欣慰：“看着孩子们从害羞变得自信，就是我们坚持的动力。”

区语文名师工作室的钮维老师用独

特的方式诠释阅读的魅力。他高举《夏洛的网》，时而模仿小猪威尔伯憨态可掬的模样，时而用沙哑的嗓音扮演蜘蛛夏洛，引得孩子们笑声不断。钮维老师深情地告诉孩子们：“文字都是有生命的，只要你每天和它们打个招呼，它们就会成为你的好朋友，带你去看更大的世界。”

手工制作环节将活动推向高潮，长桌上，彩纸、贴画、闪粉一应俱全。爱心妈妈许晓丹耐心地教导制作读书卡。“我要把爱心妈妈画上去。”孩子们拿起彩笔，一笔一画勾勒心中的美好，不一会儿，一张张充满童趣的读书卡诞生了：有的画着承载梦想的飞船，有的点缀着闪闪的星星，每一笔都凝聚着孩子们纯真的期待和梦想。

活动中，爱心妈妈们向孩子们赠送了“书香礼包”，里面不仅有精选的图书，还有爱心妈妈们亲手写下的祝福语：“愿这些书籍成为你成长路上的星光，照亮前行的方向。”抱着新书，孩子们脸上洋溢着幸福的笑容，眼中闪烁着天天向上的光芒。

记者在采访中了解到，聚焦家庭文明建设与儿童关爱，谢家集区已组织开展了13场亲子阅读活动，10余支“爱心妈妈”志愿服务队持续接力，通过读书陪伴与情感交流，为百余名困境儿童送去温暖。谢家集区妇联负责同志表示，该区将以书香为桥、爱心为帆，不断创新形式，助力更多孩子在阅读中成长，拥抱美好未来。



## “三举措”绘就民族团结新画卷

本报讯 围绕“铸牢一个意识、走出两个误区、把握两个重点”的工作定位，谢家集区孤堆回族乡从机制、抓实事、办活动等方面持续发力，“三举措”绘就民族团结进步画卷。

健全机制，打造统战工作“强基地”。孤堆回族乡建立了区、乡、村三级联动机制，划分治理网格，责任到岗、联系到户、关系到人，建立相关台账，定期走访更新民族领域基础数据，及时解决少数民族群众生产、生活、就业需求。同时，持续深化民族团结进步宣传教育，开展“民族团结进步宣传月”系列活动共计20余场次，举办铸牢中华民族共同体意识“中华民族一家亲同心共筑中国梦”等系列主题活动10余场次，指导各村创新开展民族团结系列活动，丰富活动，绘就共同繁荣“新画卷”。

近年来，该乡已先后协调帮助8名外来务工经商少数民族人员解决了子女入学、医疗救助等问题。

丰富活动，绘就共同繁荣“新画卷”。依靠每年九月民族团结宣传月为主阵地，孤堆回族乡不断丰富基层活动，提升民族团结进步实效。先后组织开展“铸牢中华民族共同体意识”“中华民族一家亲同心共筑中国梦”等系列主题活动10余场次，指导各村创新开展民族团结系列活动，丰富活动，绘就共同繁荣“新画卷”。

（本报记者 苏 强  
本报通讯员 李迎新）

## 巧用“加减乘除”法 答好营商环境新考卷

### 争创一流营商环境 淮南在行动

市营商环境办公室 淮南日报社 联办

及4个部门的8个事项集成到助产医院，3月以来在该院出生的101名新生儿中，72个家庭选择“一站式”办理，占比达71.3%。

数据共享解锁“免提交材料”做乘法。“忘带营业执照正本，用手机里的电子证照照样能办事。”在24小时自助服务区，市民李女士通过“皖事通”APP使用电子证照，十分钟后完成经营备案。目前全区已实现79项高频事项“免提交材料”，实现线上线下融合，数据同源，电子证照与实体证照同步制发，政务服务从“群众来回跑”升级为“数据云端跑”。

“办不成事”窗口专治疑难症做除法。“我要表扬谢家集区政务服务大厅户籍7号窗口丁姓工作人员。”日前，市民张先生致电“12345”市长热线，表达对政务服务工作的肯定。针对企业群众办事时遇到的难题，谢家集区设立“办不成事”反映窗口，建立领导领办、部门联办机制，累计破解13件“疑难杂症”。窗口不仅接单“壳壳”事项，更倒逼部门梳理共性问题，从源头消除办事“暗礁”。

“加减乘除”不是数学题，而是检验政务服务的应用题。“区政务服务中心负责人表示，将继续聚焦企业群众需求，把营商环境的“软实力”转化为高质量发展的“硬支撑”。

（本报记者 苏 强  
本报通讯员 邹婷婷 江晓春）

## 消除安全隐患 筑牢安全“防线”

### 志愿者在行动

全知识，检查店铺内的消防设施是否完好有效，指导商户正确使用灭火器等消防器材。

入户排查，做隐患治理的“排查者”。志愿者们联合执法大队、市场监管等专业部门，坚持“全面覆盖、不留死角”的原则，对各类生产经营场所进行全面细致的排查。针对家庭用电用气安全，电线是否存在老化、破损，配电箱是否符合安全标准，建筑施工现场人员是否正确佩戴安全帽、安全带等防护用品等问题进行详细检查，并提出整改建议。

入户回访，做风险管控的“守护者”。谢家集区委社会工作部协同杨公最美志愿服务队，定期回访查看居民是否落实安全整改建议，深入查看隐患整改后的实际效果，提醒规范使用电器、不乱堆杂物，引导群众养成良好的安全习惯。

（本报记者 苏 强）